
ФИЛОЗОФСКИ ФАКУЛТЕТ 

УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ 

 

Одељење за педагогију и андрагогију Филозофског факултета Универзитета у 

Београду изабрало нас је у Комисију за одобрење теме докторске дисертације коју је 

пријавила Ивана Мрвош. 

Предложена тема гласи: Развој инститиционалног педагошког образовања у 

Србији (1863–1914). На основу биографије, библиографије и образложења теме коју је 

кандидат приложио, подносимо следећи 

 

РЕФЕРАТ О КВАЛИФИКОВАНОСТИ КАНДИДАТА И ПОДОБНОСТИ 

ПРЕДЛОЖЕНЕ ТЕМЕ ЗА ДОКТОРСКУ ДИСЕРТАЦИЈУ 

 

1. Основни подаци о кандидату и дисертацији 

Ивана Мрвош рођена је 05.04.1983. године у Београду где је завршила сновну и 

средњу школу, са одличним успехом. Основне академске студије педагогије на Одељењу 

за педагогију и андрагогију Филозофског факултета Универзитета у Београду уписала је 

школске 2007/08. године и завршила их 2012. године са просечном оценом 9,09. 

Дипломирала је из уже области Општа педагогија са методологијом и историја педагогије, 

са темом Социјална педагогија А. С. Макаренка. 

Мастер академске студије педагогије на Филозофском факултету у Београду 

уписала је исте године и завршила их 2014. године са просечном оценом 10,00. Тема 

мастер рада била је Организација и рад учитељских школа у Србији (1918-1941) из уже 

области Општа педагогија са методологијом и историја педагогије. 

Докторске студије педагогије на Одељењу за педагогију и андрагогију 

Филозофског факултета Универзитета у Београду уписала је јануара 2015. године и 

успешно положила све испите предвиђене студијским програмом у досадашњем периоду.  

Од 2013. године запослена је на Учитељском факултету у Београду, прво као 

сарадник у настави (2013-2015), а затим као асистент (од 2015) за ужу научну област 

Педагогија.  

Ивана Мрвош је од 2014. године објавила већи број научних радова и учествовала 

на научним скуповима међународног и националног карактера. Учествовала је на 

следећим научним скуповима са образложењима: Описно оцењивање у функцији праћења 

напредовања ученика (Београд, Филозофки факултет и Педагошко друштво Србије, 2016); 

Theoretical foundation and actuality of the concept Education through art (Педагошки 

факултет, 2018). 

У наставку дајемо списак радова које је објавила. 

 

Тадић, А., Максимовић, А. и Мрвош, И. (2016). Васпитни концепт студената Учитељског 

факултета. Зборник института за педагошка истраживања, Вол. 48, Бр. 2, 

247-263. 

У раду Васпитни концепт студената Учитељског факултета представљени су и 

анализирани резултати истраживања која се односе на уверења студената наставничких 

факултета, посебно на васпитни концепт. Циљ спроведеног истраживања био је да се 

утврди израженост васпитног концепта студената – будућих учитеља и повезаност 

димензија васпитног концепта са социодемографским и образовним карактеристикама 



будућих учитеља. Коришћена је оригинална верзија инструмента Скала за испитивање 

васпитног концепта наставника којим је испитано 480 студената Учитељског факултета 

Универзитета у Београду. Узорком су обухваћени студенти прве (на почетку прве године 

студија – бруцоши и студенти на крају прве године студија), друге, треће и четврте године 

студија. Резултати спроведеног истраживања показују да се израженост педоцентричког 

васпитног концепта значајно разликује на почетку и на крају студија, да та израженост 

опада, али и да то опадање није линеарно. Нису утврђене статистички значајне разлике у 

изражености димензија васпитног концепта између студената различитог пола, нити 

између студената који су завршили различите врсте средње школе. Утврђено је да су 

педагошка уверења педоцентричног типа изражена у већој мери код студената на почетку 

студија, него што је то случај са студентима последње године студија. У дискусији 

резултата разматра се питање повезаности искуства током студија са опадањем 

изражености димензије васпитног концепта педоцентричког типа и импликација за 

концепције и стратегије професионалног образовања учитеља. 

 

Mrvoš, I., Tadić, A. i Radovanović, I. (2016). Educational concept and initial teacher education, 

In: Zacłona, Z. & Radovanović, I. (eds.), Teachers' education. The perspective of 

theory and practice (20-27), Nowy Sącz: Państwowa Wyższa Szkola Zawodowa & 

Beograd: Učiteljski fakultet. 

У раду Educational concept and initial teacher education (Васпитни концепт и 

професионално образовање будућих наставника) анализиране су терминолошке дилеме у 

погледу врсте уверења наставника и студената наставничких факултета која се дефинишу 

као васпитни концепт. У раду су приказани резултати релевантних истраживања у овој 

области и њиховој повезаности са оријентацијом на примену специфичних педагошких 

поступака у конкретним наставним ситуацијама. Истиче се да би до знатнијих промена у 

наставном раду могло доћи уколико би се будући наставници бавили личним теоријама 

које постају видљиве кроз процес саморефлексије. У области професионалног развоја 

наставника потребно је напустити традиционалне моделе обуке, тренирања техничких 

вештина и усмерити наставни процес на активно учење, на разумевање наставних 

садржаја теоријског карактера уз уважавање искуства наставника кроз које се прелама 

значење теоријског сазнања, што наставницима омогућава преиспитивање властитих 

уверења и поступака. 

Поред предходно описаних, објавила је и следеће радове: 

Tadić, A., Mrvoš, I. & Antonijević, R. (2018). Theoretical foundation  and actuality of the 

concept Education through art. In: Snežana Marinković (Ed.).Language,culture, 

education (267-278). Užice: Faculty of Education.  

Đuković, A; Mrvoš, I. & Radovanović, I. (2018). Family relationsips from the symbolic 

interactionism viewpint, In: Zacłona, Z. & Radovanović, I. (eds.), Teachers' 

education. The perspective of theory and practice (102-114), Nowy Sącz: Państwowa 

Wyższa Szkola Zawodowa & Beograd: Učiteljski fakultet. 

Николић, Н. и Мрвош И. (2016). Описно оцењивање у функцији праћења напредовања 

ученика, у: Мишкељин, Л., Шаљић З. и Миљковић Ј. (ур.), Вредновање у 

васпитно-образовном процесу: зборник радова (134-136), Београд: Филозофки 

факултет и Педагошко друштво Србије (излагање на Националном научном 

скупу Сусрети педагога, Филозофски факултет Универзитета у Београду 25-

26.09.2016.). 



Мрвош И., Антонијевић Р. и Вујисић Живковић Н. (2014). Методика колективног 

васпитања Антона Семијоновича Макаренка – поводом 75 година од смрти. 

Педагогија, Вол. 69, бр. 4, стр. 502-511. 

Тадић, А. и Мрвош И. (2014). Васпитни концепт учитеља. Педагогија, Вол. 69, бр. 3, стр. 

421-429. 

 

2. Предмет и циљ дисертације 

Предмет истраживања је развој институционалног педагошког образовања у 

Србији у периоду од 1863. до 1914. године, од оснивања Више женске школе у Београду 

до почетка Првог светског рата. Образовање просветних радника има важно место, јер су 

управо васпитачи, учитељи и професори ти који дају темељ просветно-културном животу 

једног народа. У периоду 1863-1914. године дошло је до  опште реорганизације школства, 

а промене у школству захтевале су и промене у образовању просветних радника., 

оснивањем Више женске школе, Учитељских школа, Катедре за педагогију на 

Филозофском факултету Велике школе. 

Истраживање ће бити спроведено са циљем да се утврде и објасне процеси и 

околности који су довели до појаве институција за професионално педагошко образовање 

и да се сагледа организација и рад тих установа у Србији у периоду од 1863. до 1914.  

године. 

Овако постављен циљ конкретизован је кроз следеће задатке: 

1. Представити и расветлити политичке, друштвено-економске и просветне 

прилике у Србији у периоду 1863–1914. године; 

2. Сагледати промене нормативних оквира рада институција за образовање 

васпитача, учитеља, професора гимназија и педагога у периоду 1863–1914. године; 

3. Расветлити карактер промена и разлике у наставним плановима и 

програмима  институција за образовање васпитача, учитеља, професора гимназија и 

педагога у периоду 1863–1914. године; 

4. Испитати и приказати развој институционалног педагошког образовања 

учитеља у периоду 1863–1914. године; 

5. Испитати и приказати развој институционалног педагошког образовања 

забавиља у периоду 1863–1914. године; 

6. Испитати и приказати развој институционалног педагошког образовања 

професора гимназија у периоду 1863–1914. године; 

7. Испитати и приказати развој институционалног педагошког образовања 

педагога у периоду 1863–1914. године; 

8. Испитати и приказати сличности и разлике у институционалном 

педагошком образовању жена и мушкараца у периоду 1863–1914. године. 

У истраживању развоја институционалног педагошког образовања у Србији у 

периоду од 1863. до 1914. године поћи ће се од претпоставке да у педагошкој науци 

постоји потреба за јединственим увидом у целину историје развоја и промена у 

институционалном педагошком образовању, која ће бити реконструисана на основу 

необјављене и неистражене архивске грађе, као и објављених извора и литертуре. 

 

3. Опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације 

 

Увод  



У овом поглављу ће бити образложени предмет истраживања и методолошки приступ, 

структура рада и наведени најзначајнији извори који ће бити коришћени приликом израде 

рада. 

 

Први део: Политичке, друштвено-економске и просветне прилике у Србији у периоду 

1863–1914. године 

Први део рада пружиће друштвено-историјску слику Краљевине Србије, сагледавањем 

политичких, друштвених, економских и просветних прилика од 1863. до 1914. године и 

чиниће га три целине. 

У првој целини биће приказане политичке прилике, док ће у другој акценат бити на 

друшвено-економским приликама у земљи. Трећом целином биће приказане просветне 

прилике у Србији, што ће заокружити слику и пружити шири контекст и разумевање 

проучаваног проблема, анализирајући прилике у основном школству, средњем школству и 

на универзитету, као и услове који су довели до развоја институционалног педагошког 

образовања. Посебно поглавље биће посвећено професионалној улози и положају 

просветних радника на свим нивоима школовања – од забавишта до универзитета. 

 

Други део: Педагошко образовање у Србији у периоду 1863–1914. године 

Други, централни део, биће посвећен педагошком образовању у Србији од 1863. до 1914. 

године, а сачињаваће га приказ и упоредна анализу тада важеће законске регулативе, 

односно закона, наредби и правила, наставних планова и програма, као и преглед и 

анализу уџбеника педагошке групе предмета, наставе, стручних испита, наставника и 

ученика. Овај део рада биће подељен у седам већих целина (нормативни оквир, 

програмски оквир, уџбеници, наставници, настава, стручни испити, ученици)  

 

У првом поглављу другог дела, под називом Нормативни оквир, биће анализирани 

закони, норме, правила којима је регулисан рад институција у којима се стицало 

педагошко образовање од 1863. до 1914. године. Посебна потпоглавља ће се односити на 

нормативни оквир институција за образовање забавиља, учитеља, професора гимназија и 

педагога, где ће бити представљени и анализирани бројни закони којима је регулисан 

њихов рад, расписа Министарства просвете и црквених дела који су имали статус 

подзаконских аката. У делу који ће се односити на образовање учитеља, пажња ће бити 

посвећена законодавном уређењу образовања учитеља у институцијама којима то није био 

основни задатак, односно Богословији и Вишој женској школи, као и законодавном 

уређењу образовања учитеља у институцијама чији је то основни задатак, односно 

учитељским школама. Када је реч о педагошком образовању професора гимназија и 

педагога биће приказани и анализирани закони Велике школе, са акцентом на Филозофски 

факултет, од њеног оснивања 1863. године до 1905. године, односно Универзитета од 

1905. до 1914. године. 

 

У другом поглављу под називом Програмски оквир биће представљени и анализирани 

наставни планови и програми по којима се реализовала настава у институцијама у којима 

се стицало педагошко образовање. Посебна поглавља ће се односити на институције за 

образовање забавиља, учитеља, професора гимназија и педагога.  

 



У трећем поглављу биће представљени и анализирани уџбеници педагошке групе 

предмета који су прописани и коришћени у настави од 1863. до 1914. године. Анализом 

ће бити обухваћени уџбеници заступљени у Вишој Женској школи, Богословији, 

учитељским школама и на Филозофском факултету. 

 

Четврто поглавље биће посвећено наставном кадру, са акцентом на наставницима 

педагошке групе предмета који су од 1863. до 1914. године били запослени у већ 

наведеним институцијама у којима се стицало педагошко образовање, док ће пето 

поглавље бити посвећено настави. 

 

У шестом поглављу акценат ће бити на стручним испитима, учитељском и 

професорском испиту. Биће представљени услови за приступање испиту, правила о 

његовом полагању и промене и измене у анализираном периоду, као и статистичи подаци 

о кандидатима. 

 

У седмом поглављу биће анализирани статистички подаци о броју ученика, социјалној 

структури, њиховом успеху и здрављу. 

 

Последњи, трећи део обухватаће осврт на испитане чињенице и процесе као и завршна 

разматрања везана за предмет истраживања. 

 

Након закључног дела биће представљени коришћени извори и литература релевантни за 

истраживачки проблем и бити приложене фотографије и документа. 

 

4. Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању 

У истраживању развоја институционалног педагошког образовања у Србији у 

периоду од 1863. до 1914. године пошло се од од претпоставке да у педагошкој науци 

постоји потреба за јединственим увидом у целину историје развоја и промена у 

институционалном педагошком образовању, која ће бити реконструисана на основу 

необјављене и неистражене архивске грађе, као и објављених извора.  

С обзиром на прилике у Србији, како димензије друштва и државе одређују и 

утичу и на прилике у школству, намеће се претпоставка да су прилике у земљи, пре свега 

недостатак компетентног кадра условиле отварање институција за професионално 

педагошко образовање, те да се у проучаваном периоду с годинама њихов положај мењао 

и развијао и у квантитативном и у квалитативном погледу. 

 

5. Методе које ће се применити у истраживању 

Истраживање подразумева проналажење, анализу и тумачење извора и 

литературе која се директно, као и посредно односе на тему. Наведени проблем биће 

проучаван историјском методом, која подразумева и методу теоријске анализе. Техника 

која ће бити коришћена је анализа садржаја извора и литературе, пре свега необјављених 

извора сачуваних у фондовима Архива Србије, првенствено Фонду министарства 

просвете, Фондовима Историјског архива Београда, фондовима Архива Педагошког 

музеја, фондовима Архива Филозофског факултета Универзитета у Београду као и 

анализи објављених извора и литературе која се односи на педагошко образовање у 

проучаваном периоду.  



За потребе истраживања биће анализирана грађа Архива Србије (фонд 

Министарства просвете и црквених дела, Фонд Велике школе, Фонд Филозофског 

факултета, Фонд Универзитета у Београду), Историјског архива Београда (фонд Више 

женске школе, Фонд Женске учитељске школе, Фонд Мушке учитељске школе), Архива 

Педагошког Музеја, Архива Филозофског факултета Универзитета у Београду. 

Приликом писања рада, поред необјављених извора, основу ће чинити бројни 

објављени извори и литертура (закони, расписи, извештаји, наставни планови и програми, 

уџбеници, новине и часописи, споменице и остала литература која се бави овим 

проблемом) који ће пружити потпунију слику о раду установа у којима се стицало 

педагошко образовање.  

 

6. Очекивани резултати и научни допринос 

Упркос великом броју радова у којима је пажња посвећена неким аспектима 

институционалног образовања забавиља и учитеља, о развоју институционалног 

педагошког образовања у Србији није објављена ниједна целовита студија у којој би овај 

проблем био детаљније анализиран са становишта педагошког образовања забавиља, 

учитеља, професора гимназија и педагога у наведеном периоду. Година 1863. са собом 

носи нову организацију школства која је била од великог значаја у даљем просветном 

развоју, а овом периоду је посвећено мало пажње у досадашњим истраживањима историје 

школства. Докторска дисертација Развој институционалног педагошког образовања у 

Србији (1863-1914) биће усмерена на истраживање историје педагошког образовања у 

периоду који са тог аспекта није довољно истражен пружајући нам обједињену слику 

институционалног образовања оних који су се школовали за педагошки позив. Тема по 

свим аспектима научно-истраживачког рада представља оригиналан допринос развоју 

научне мисли у овој области истраживања. 

 

7. Закључак 

Увидом у биографију и библиографију Иване Мрвош Комисија закључује да је 

реч о савесном и истрајном кандидату, који ће са успехом реализовати постављене 

истраживачке задатке, те да својом компетентношћу може да реализује нацрт предложене 

теме. Дисертација је посвећена недовољно истраженој теми када је реч о историји 

школства, пружајући увид у целовиту слику институционалног образовања оних који су се 

школовали за педагошки позив у периоду који са тог аспекта није довољно истражен. 

Дубина и сложеност приступа указују да ће ова студија представљати значајан допринос 

националној историји педагогије. У образложењу предлога теме разматрају се кључна 

питања за истраживање овог проблема, а структура рада састоји се из поглавља која су 

релевантна за дату проблематику и постављена тако да пружају свеобухватну слику 

педагошког образовања у Србији од 1863. до 1914. године. Предложена литература 

обухвата необјављене и објављене изворе који пружају основу за истраживање, а који су 

адекватни за проучавани проблем, а њихова анализа отвара простор не само ширењу 

сазнања у овој области већ и унапређивању методологије научно-истраживачог рада. 

 

На основу изложеног, Комисија закључује да Ивана Мрвош испуњава услове 

за пријаву докторске дисертације и предлаже Комисији за докторске студије и Наставно-

научном већу Филозофског факултета да јој за израду докторске дисертације одобри тему 

Развој инститиционалног педагошког образовања у Србији (1863–1914). 



У Београду, 26.02.2020. 
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